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Rammetrykplade 60 øre

Rammetrykpladen til 60 øre er fremstillet af  matri-
ceblokke på 20. Der er kun 1 rammeplade i 1 setting. 
Der er rammematricefejl i nr. 5, 6, 11 og 12 i matrice-
blokken. RM 5 fi ndes således placeret som nr. 5, 25, 
45, 65 og 85 i arket. 

Der er temmelig mange pladefejl i rammetrykpla-
den til 60 øre. Trykbestemmelsen er forholdsvis let 
at foretage, og da alle 4 tryk er fremstillet ud fra 4 
forskellige medaillontrykplader, er 60 øre brun/blå 
(ultramarin) en af  de lettere værdier at arbejde med. 

Visse pladefejl fi ndes kun i et eller to af  trykkene, 
andre udvikler sig i løbet af  pladernes anvendelsestid. 
Den mest karakteristiske i så henseende må være nr. 
41. I 1. tryk er der en bule i rammen over MA i DA - 
MARK, i 2. tryk er fejlen mest udfoldet: brune pletter 
i MA, brune streger i skraveringen th. for MAR, i 3. 
tryk er stregerne i skraveringen forsvundet, i 4. tryk 
er vi tilbage til 1. tryk: bulen over MAR er det eneste,  
der er tilbage.

Den ultramarine farve er anvendt til trykningen af  
en lille del af  2. tryk og til hele 4. tryk. Ultramarin 2. 
tryk er langt det sjældneste. 

60 ØRE 1. TRYK (fabr. 135): 
Afl evering fra Thieles Trykkeri til Frimærkekon-

trollen:
8.11.1919  1000 ark
15.11.1919  9533 ark
Afl evering fra Frimærkekontrollen til Materielkon-

toret:
8.11.1919  1000 ark
15.11.1919  1000 ark
17/22-11.1919  3533 ark
18/29-11.1919  5000 ark 
Rammefarven er lys brun, farven dækker dårligt; medail-

lonfarven er lyseblå, ren farve der dækker godt. Meget almin-
deligt tryk. 

60 ØRE 2. TRYK (fabr. 141): 
Afl evering fra Thieles Trykkeri til Frimærkekon-

trollen: 

24. 1.1920   5658 ark 
Afl evering fra Frimærkekontrollen ril Materielkon-

toret:
10.3.1920   1158 ark 
22.4.1920   1500 ark 
7.7.1920   3000 ark
Rammefarven er lys brun som 1. tryk, farven dækker dår-

ligt, mange hvide pletter, måske mere mat farve end 1. tryk. 
Medaillonfarven er mørkere end 1. tryk, mange hvide pletter 
i medaillontrykket. Findes også i en mere ualmindelig ultra-
marin nuance med samme rammetryk, meget mørk, mættet 
ultramarin medaillonfarve. 

60 ØRE 3. TRYK (fabr. 173): 
Afl evering fra Thieles Trykkeri til Frimærkekon-

trollen: 
15. 1.1921   5536 ark 
Afl evering fra Frimærkekontrollen til Materielkon-

toret: 
9. 2.1921   5536 ark 
Meget mættet, fed brun rammefarve (chokoladebrun), meda-

illonfarve er lys blå med en grønlig tone. 

60 ØRE 4. TRYK (fabr. 173a): 
Afl evering fra Thieles Trykkeri til Frimærkekon-

trollen:
5.4.1921  1000 ark 
9.4.1921  4000 ark 
16.4.1921  9000 ark
Afl evering fra Frimærkekontrollen til Materielkon-

toret:
5.4.1921  1000 ark 
20.4.1921  4000 ark 
4.5.1921  9000 ark
Rammefarven er den samme som 3. tryk: fed, mættet choko-

ladebrun, medaillontrykket: klar lys (og lysende) ultramarin. 
Det må påkalde opmærksomhed, at hele 4. tryk, der er det 
største af  de 4 60 øres tryk, karakterisere som ultramarin. 
Det er den eneste konklusion vi har kunnet drage på grundlag 
pladningsarbejdet. 4. tryk fi ndes ofte kludetakket.
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Rammepladefejl 60 øre

Der er kun anvendt en rammeplade til alle tryk af  60 øre. Rammepladen er bygget op af  matriceblokke på 2 
vandrette tistriber. Rammematricefejlene (RM) fi ndes saledes 5 gange i arket. F.eks. nr. 5, 25, 45, 65 og 85 (RM 
5). Visse pladefejl fi ndes kun i nogle af  trykkene, andre udvikler sig som f.eks. nr. 41.
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Rammepladefejl 60 øre


